

Posudek diplomové práce

Diplomant : Renata Brejchová

**Název práce : Domovské právo, vznik, vývoj a jeho proměny
v 19. a 20. století do roku 1939**

Oponent : Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Renata Brejchová předložila práci pojednávající o důležitém právním institutu, jakým domovské právo nesporně bylo.

Nejdříve vysvětlila pojem domovského práva a jeho význam v sociální a policejné a trestněprávní oblasti. Rodná obec se měla postarat o svého příslušníka a rovněž i měla právo jej trestat. V tomto kontextu se autorka věnovala i institutu postrku.

Diplomantka popsala vývoj tohoto institutu v zákonodárství rakouské monarchie od jeho počátků za vlády Marie Terezie - zde šlo o konskripce, které hrály ve vývoji domovského práva velkou roli. Brejchová se ale správně posléze zaměřila zejména na zákon o právu domovském z roku 1863. Provedla jeho právní analýzu a sledovala jeho praktické využívání.

Zvláště cenná je autorčina analýza úpravy domovského práva podle obecního zákonodárství před vydáním říšského zákona v roce 1863. Brejchová se jí věnovala poměrně podrobně, což lze jen uvítat.

V souvislosti domovského práva uplatňovaného v sociální oblasti se diplomantka zabývala i chudinským zákonem a chudinskou péčí v praxi a rovněž i zákonem proti tuláckým.

Autorka pak věnovala pozornost domovskému právu za první ČSR, v průběhu Protektorátu a zabývala se i jeho vývojem pro roce 1945 až k jeho zrušení v roce 1948.


Brejchová srovnala ve své práci politický domicil s domovským právem. Tyto pojmy se užívaly promiscue. Nicméně rozdíl mezi nimi byl a ten autorka dobře vystihla.

Co mně ale na této práci jinak po stránce koncepční a obsahové dobře zpracované vadí, je přílišná závislost autorky na Zd. Stokláskové a J. Janákovi a opomenutí některých knižních titulů,

...
které by být opomenuty neměly. Jde tu např. o prvorepublikový Slovník veřejného práva československého, ve kterém napsal heslo- Domovské právo- Karel Laštovka.

Předložená diplomová práce nicméně splňuje všechny požadavky na takové práce kladené. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikaci- výborně.

Náměty pro obhajobu:1. Jaký je Váš názor na možné znovuzavedení domovského práva
2. Existoval obdobný institut v jiných evropských zemích?



Prof. JUDr. PhDr. K. Adamová, DSc.

Senohraby: 9.12.2014